
Ergebnisniederschrift 
 

über die Sitzung der 
 

Verbandsversammlung des EVS 
 

am 23. Juni 2009 
 
 
 
Ort der Sitzung:  Untertürkheimer Straße 21, 66117 Saarbrücken  
 
Vorsitzender: Herr Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle, Ottweiler 
 
Geschäftsführung: Herr Karl Heinz Ecker 
 Herr Dr. Heribert Gisch 
 
Zeit der Sitzung: von 10.04 Uhr bis 11.30 Uhr 
 
Stimmberechtigte 
Teilnehmer: Herr Bürgermeister Erhard Seger, Beckingen  

Herr Bürgermeister Heinz Müller, Bexbach 
Frau Bürgermeisterin Annelie Faber-Wegener, Blieskastel 
Herr Bürgermeister Stefan Louis, Bous 
Herr Bürgermeister Franz-Josef Berg, Dillingen  
Herr Bürgermeister Thomas Hartz, Ensdorf 
Herr Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn 
Herr Beigeordneter Wilhelm Ernst als Vertreter für Herrn Bürger-
meister Wolfgang Alles, Freisen 
Herr Beigeordneter Helmut Donnevert als Vertreter für Herrn Bür-
germeister Rolf Schultheis, Friedrichsthal 
Herr Bürgermeister Lothar Kruft, Gersheim (bis TOP 3 - nur 1. Wahlgang) 
Herr Bürgermeister Peter Duchene, Großrosseln 
Herr Bürgermeister Rainer Ziebold, Heusweiler 
Herr Oberbürgermeister Karlheinz Schöner, Homburg 
Herr Beigeordneter Günter Schmidt als Vertreter für Herrn Bürger-
meister Armin König, Illingen 
Herr Bürgermeister Armin Hochlenert, Kirkel  
Herr Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblittersdorf  
Herr Beigeordneter Dr. Edwin Fries als Vertreter für Herrn Bürger-
meister Arno Schmidt, Lebach 
Herr Bürgermeister Lothar Christ, Losheim am See 
Herr Bürgermeister Herbert Keßler, Mandelbachtal 
Herr Bürgermeister Werner Laub, Marpingen  
Herr Beigeordneter Michael Marx als Vertreter für Herrn Bürger-
meister Walter Dietz, Merchweiler 
Herr Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer, Merzig 

 Frau Bürgermeisterin Judith Thieser, Mettlach  
Herr Bürgermeister Theo Staub, Namborn 
Herr Beigeordneter Manfred Hörth als Vertreter für Herrn Oberbür-
germeister Friedrich Decker, Neunkirchen 
Herr Bürgermeister Andreas Veit, Nohfelden 
Herr Bürgermeister Hans Uwe Schneider, Nonnweiler 
Herr Bürgermeister Stephan Rausch, Oberthal 
Herr Bürgermeister Bruno Schmitt, Perl (bis TOP 3 - nur 1. Wahlgang) 
Herr Bürgermeister Martin Speicher, Püttlingen 
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Herr Beigeordneter Norbert Bettinger als Vertreter für Herrn Bür-
germeister Martin Silvanus, Rehlingen-Siersburg 
Herr Bürgermeister Lothar Ringle, Riegelsberg 
Herr Bürgermeister Kajo Breuer, Saarbrücken 
Herr Oberbürgermeister Roland Henz, Saarlouis  
Herr Beigeordneter Armin Weisgerber als Vertreter für Herrn Bür-
germeister Michael Philippi, Saarwellingen 
Herr Beigeordneter Günter Jung als Vertreter für Herrn Bürgermeis-
ter Klaus Bouillon, St. Wendel 
Herr Beigeordneter Werner Recktenwald als Vertreter für Herrn 
Bürgermeister Wolfgang Stengel, Schiffweiler 
Herr Bürgermeister Armin Emanuel, Schmelz 
Herr Beigeordneter Norbert Trenz als Vertreter für Herrn Bürger-
meister Eberhard Blaß, Schwalbach 
Herr Bürgermeister Reiner Pirrung, Spiesen-Elversberg 
Frau Beigeordnete Renate Schiel-Kallenbrunnen als Vertreterin für 
Herrn Bürgermeister Hans-Werner Zimmer, Sulzbach 
Herr Beigeordneter Helmut Rauber als Vertreter für Herrn Bürger-
meister Hermann Josef Schmidt, Tholey 

 Herr Bürgermeister Thomas Burg, Überherrn  
Herr Oberbürgermeister Klaus Lorig, Völklingen 
Herr Bürgermeister Fredi Dewald, Wadern  
Herr Bürgermeister Wolfgang Wiltz, Wallerfangen 
Herr Bürgermeister Werner Hero, Weiskirchen 

 
Nicht anwesend: Herr Bürgermeister Patrick Lauer, Nalbach  

Frau Bürgermeisterin Karin Lavall, Quierschied 
Herr Oberbürgermeister Georg Jung, St. Ingbert 
Herr Bürgermeister Harald Braun, Wadgassen  

 
Gäste: Herr Richard Nospers, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Dr. Klaus Gärtner, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Hans-Hermann Michaelis, Aufsichtsrat EVS 
 Frau Anita Simon, MfU 
 
vom EVS anwesend:  Frau Katja Planz 
  Frau Elke Welter (Protokollführung) 
  
Der Vorsitzende der Verbandsversammlung, Herr Bürgermeister Rödle, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt Beschlussfähigkeit fest, da von 1059 Stimmanteilen insgesamt 
977 Stimmanteile anwesend sind. Einwände zur form- und fristgerechten Einladung werden nicht 
erhoben. Änderungen zur ergänzten Tagesordnung werden nicht gewünscht.  
 
 
Sodann wird in die Tagesordnung eingetreten. 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 1 Genehmigung von Niederschriften  
 2. Information über die jüngsten höchstrichterlichen Entscheidungen:  

Europäischer Gerichtshof und Bundesverwaltungsgericht stärken durch zwei unabhängige 
Entscheidungen die kommunale Selbstverwaltung  
- Auswirkungen für den EVS und seine Mitglieder 

 3. Wahl eines hauptamtlichen Geschäftsführers 
 4.  Verschiedenes 
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Top 1 Genehmigung von Niederschriften  
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
Beschluss: Die Niederschrift über die Sitzung der Verbandsversammlung des EVS vom 

17.02.2009 wird hiermit genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Mit 977 Stimmen einstimmig beschlossen 
 
 
 
Top 2 Information über die jüngsten höchstrichterlichen Entscheidungen:  

 Europäischer Gerichtshof und Bundesverwaltungsgericht stärken durch zwei unab-
 hängige Entscheidungen die kommunale Selbstverwaltung 

   - Auswirkungen für den EVS und seine Mitglieder 
 
Herr Geschäftsführer Ecker berichtet, dass aufgrund der höchstrichterlichen Entscheidungen des 
Europäischen Gerichtshofes (EuGH) vom 09.06.09 und des Bundesverwaltungsgerichtes (BVerwG) 
vom 18.06.09 die Kommunen bei der Wahrnehmung ihrer hoheitlichen Aufgaben, insbesondere im 
Bereich der Daseinsvorsorge, gestärkt worden sind. 
 
Zum einen hat der EuGH entschieden, dass Kommunen bei der Erledigung ihrer hoheitlichen Auf-
gaben mit Verzicht auf eine öffentliche Ausschreibung bzw. ohne Verpflichtung, private Dritte betei-
ligen zu müssen, kooperieren dürfen. Diese Entscheidung hat insbesondere Auswirkungen auf die 
anhängigen Vergabeverfahren vor dem OLG bzgl. der Beauftragung der Städte Saarlouis und St. 
Ingbert mittels der blauen Tonne das Altpapier einzusammeln, so dass davon auszugehen ist, dass 
diese Verträge Bestand haben werden.  
 
Zum anderen hat das BVerwG entschieden, dass private Haushalte ihren Hausmüll (einschließlich 
seiner verwertbaren Bestandteile, hierzu zählt insbesondere das Altpapier) grundsätzlich den öf-
fentlich-rechtlichen Entsorgungsträgern überlassen müssen und nicht befugt sind, mit der Verwer-
tung solcher Bestandteile private Dritte zu beauftragen. Dies bedeutet, dass die im Saarland tätigen 
privaten Entsorgungsunternehmen das Einsammeln und Befördern von Altpapier mittels der blauen 
Tonne einstellen müssen.  
 
Weiter berichtet Herr Geschäftsführer Ecker, dass hinsichtlich der weiteren Vorgehensweise „Alt-
papiereinsammlung – saarlandweite Aufstellung von blauen Tonnen“ Anfang Juli 2009 ein Ge-
spräch mit den privaten Dritten geplant sei, um u. a. darüber zu diskutieren, ob eine Kooperation 
möglich sein könnte.  
 
Herr Bürgermeister Emanuel begrüßt die beiden Urteile, warnt aber gleichzeitig davor, mit den pri-
vaten Unternehmen, die in der Vergangenheit immer wieder gegen den EVS agiert haben, mögli-
cherweise Kooperationen einzugehen. Seiner Ansicht nach müsse dieser Schritt sehr genau über-
legt, kritisch hinterfragt bzw. im Vorfeld intensiv beraten werden.  
 
Herr Bürgermeister Hero schließt sich den Worten von Herrn Bürgermeister Emanuel an.  
 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung nimmt die Information zur Kenntnis 
 
 
Abstimmungsergebnis: Mit 977 Stimmen einstimmig zur Kenntnis genommen 
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Top 3 Wahl eines hauptamtlichen Geschäftsführers 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rödle, übergibt das Wort an Herrn Bürgermeister Lutz. 
 
Der Vorsitzende des Aufsichtsrates des EVS, Herr Bürgermeister Lutz, erklärt, dass nur die Bewer-
bung von Herrn Geschäftsführer Dr. Gisch bei ihm eingegangen sei und demzufolge die Personal-
findungskommission nicht einberufen werden musste. Er teilt weiter mit, dass der Aufsichtsrat des 
EVS in seiner Sitzung am 18.05.2009 der Verbandsversammlung einstimmig empfohlen hat, Herrn 
Dr. Gisch zum 01. Januar 2010 für weitere fünf Jahre zum Geschäftsführer des EVS zu wählen. Er 
bittet darum, dass sich die Mitglieder der Verbandsversammlung diesem Votum anschließen.  
 
Vorgeschlagen wird, die Herren Bürgermeister Rausch und Staub als Wahlhelfer zu bestimmen. 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet und Einwände hiergegen werden nicht erhoben. 
 
Herr Bürgermeister Berg erklärt im Namen der CDU-Bürgermeister, dass aufgrund der hervorra-
genden Arbeit von Herrn Geschäftsführer Dr. Gisch in der Vergangenheit eine Beschäftigung für 
weitere fünf Jahre befürwortet werde. Aus diesem Grund stimme die Gruppe der CDU-Bürger-
meister dem Personalvorschlag zu. Herr Bürgermeister Rödle erklärt für die Gruppe der SPD-
Bürgermeister, dass diese einstimmig für die Wiederwahl von Herrn Dr. Gisch votiert habe. 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rödle, erklärt, dass nunmehr in öffentlicher Abstimmung ge-
heim gewählt werde. 
 
Aufgrund eines Eingabefehlers zweier Kommunen (hier wurden am Wahl-Computer falsche Codes 
eingegeben) wird die Wahl unterbrochen und nach kurzer Beratung für ungültig erklärt. Einwände 
gegen eine Wahlwiederholung mit neuen Codewörtern werden nicht erhoben, so dass dann mit 
kurzer Unterbrechung in den zweiten Wahldurchgang eingetreten wird. 
 
Die Herren Bürgermeister Schmitt, Perl, und Kruft, Gersheim, haben die Sitzung vor dem zweiten 
Wahldurchgang verlassen.  
 
Nach Abschluss des zweiten Wahldurchgangs schließt der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rödle, 
die Wahl und verkündet das Ergebnis.  
 
Aufgrund dieses Wahlergebnisses ist folgender Beschluss gefasst. 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung wählt Herrn Dr. Heribert Gisch zum 01. Januar 2010 für 

weitere fünf Jahre zum Geschäftsführer des EVS. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Mit 961 Ja-Stimmen einstimmig beschlossen 
 
 
Herr Geschäftsführer Dr. Gisch nimmt die Wahl an und bedankt sich bei den Mitgliedern der Ver-
bandsversammlung ganz herzlich für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen. 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rödle, gratuliert Herrn Geschäftsführer Dr. Gisch im Namen 
der Mitglieder der Verbandsversammlung zur Wiederwahl und hofft auch weiterhin auf eine gute 
und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
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Top 4 Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rödle, bedankt sich bei Herrn Bürgermeister Hochlenert, der 
zum 01.07.2009 ausscheidet, für die jahrelange gute Zusammenarbeit in den Gremien des EVS 
und wünscht ihm für die Zukunft alles Gute. 
 
 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
Es liegen keine Beratungspunkte vor. 
 
 
 
 
Saarbrücken, den 23. Juni 2009 
 
 
gez.:  gez.: gez.: 
Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle Karl Heinz Ecker Dr. Heribert Gisch 
Vorsitzender Geschäftsführer Geschäftsführer 
 
 
 
gez.:  gez.: gez.: 
Bürgermeister Heinz Müller Bürgermeister Stephan Strichertz Elke Welter 
stellv. Mitunterzeichner stellv. Mitunterzeichner Protokollführung 
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